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«Розумний будинок» – це сучасна система автоматизації та 

контролю, яка покликана зробити життя людини максимально 

комфортним й економічним. Головним завданням цієї технології є 

автоматичний контроль усіх інженерних систем функціонування 

будинку за допомогою мікроконтролерів та мобільних додатків. 

Бібліографічний покажчик вміщує джерела із фондів 

Запорізької ОУНБ та повнотекстові відкриті інтернет-ресурси із 

наукових збірників, часописів, інших електронних видань 

українською та російською мовами. 

Тематичне наповнення видання дозволяє використовувати його 

як спеціалістам у відповідних галузях, так і всім, хто вивчає або 

просто цікавиться провідними технологіями. 
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Від укладача 

Серію бібліографічних покажчиків «Споживаємо розумно», 

розпочату минулого році тематичним випуском «Інтернет речей», 

продовжує – «Розумний будинок». Адже саме у цій сфері згадана 

технологія знайшла своє доволі широке використання.  

Система «розумний будинок» об’єднує всі ресурси житла в одне 

ціле: всі функції і сфери будинку працюють злагоджено і 

максимально ефективно. Вона розумно керує всім домашнім 

господарством, заощаджуючи зусилля, час і гроші, піклуючись про 

комфорт та безпеку мешканців. Більшість систем «розумного 

будинку» керуються за допомогою мікроконтролерів та мобільних 

додатків в автоматичному режимі. 

Покажчик вміщує джерела із фондів Запорізької ОУНБ та 

повнотекстові відкриті інтернет-ресурси із наукових збірників, 

часописів (які мають електронну версію), дисертаційні дослідження 

(не нижче рівня магістра), інших електронних видань українською та 

російською мовами.  

В окремих розділах зібрані матеріали, присвячені сферам 

застосування, технологічним аспектам та безпековим проблемам 

впровадження технології. Перший розділ об’єднує загальні відомості, 

економічні питання, перспективи розвитку тощо. Видання має 

короткий вступ, який у загальних рисах знайомить з цією 

технологією, та іменний покажчик авторів публікацій. 

У межах розділів джерела розміщені в алфавітному порядку, 

наявність у фондах ЗОУНБ помічена значком * (зірочка). Покажчик 

вміщує публікації не старіші за 2010 рік. Відбір закінчений у червні 

2021 року. Публікації, об’єм яких менший за дві сторінки, не 

включалися.  

Тематичне наповнення видання дозволяє використовувати його 

як спеціалістам у відповідних галузях, так і всім, хто вивчає або 

просто цікавиться провідною технологією. 
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Вступ 

«Розумний будинок» – це поняття, яке виникло у контексті 

сучасного заміського будинку середнього класу. Уперше термін 

«розумний будинок» був вигаданий Американською асоціацією 

забудовників (American Association of House Builders) у 1984 році. Ця 

ж установа зазначила, що таке помешкання відмінне від звичайного 

своєю здатністю забезпечувати продуктивне та ефективне 

використання робочого та житлового середовища. Із винаходом 

мікроконтролерів вартість на електроприлади швидко падала, що 

зумовлювало їх поширення серед споживачів. За цим, віддалені 

інтелектуальні технології керування були прийняті будівельною 

промисловістю, яка поступово почала вводити їх не лише у бізнес 

установах, а й в домашніх помешканнях. 

За словами канадського IT-оглядача Майка Флінна, тему 

«розумних будинків» почали активно обговорювати ще у 1970-х 

роках, на зорі комп’ютерної індустрії. У 1980-х з’явилися перші 

розробки, з нинішньої точки зору вельми примітивні, наприклад, 

система відчинення дверей гаража за допомогою пульта в машині, 

при цьому в будинку автоматично вмикалося світло, опалення або 

кондиціонування. У 1990-х, з появою персональних комп’ютерів, про 

«розумний будинок» стали регулярно писати в науково-популярних 

журналах. Про плани створення таких будинків заявляли багато 

компаній. Зворотнім боком такого інтересу до теми стало розмиття 

концепції. Практично кожен охочий міг назвати «розумним 

будинком» власну розробку, що передбачає навіть найбільш 

символічне використання комп’ютера в управлінні житлом.  

Усереднений портрет «розумного будинку» склався до кінця 

2000-х. Це екологічне і добре захищене житло, в якому всі функції – 

електроживлення, опалення, кондиціонування, водопостачання, 

безпеки і дозвілля – об’єднані в єдиний комплекс під управлінням 

центрального комп’ютера. 
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Отже, «розумний будинок» (англ. Smart house) – це житлове 

середовище сучасного типу, організоване для проживання людей за 

допомогою автоматизації і високотехнологічних пристроїв, що 

утворюють інтелектуальну систему управління для забезпечення 

узгодженої і автоматичної роботи всіх інженерних мереж будинку.  

Система «розумного будинку» грамотно розподіляє ресурси, 

знижує експлуатаційні витрати і забезпечує зрозумілий інтерфейс 

контролю і управління. Така інтелектуальна система повинна вміти 

розпізнавати конкретні заплановані та надзвичайні ситуації, що 

відбуваються у помешканні, і реагувати на них відповідно до заданої 

програми: одна з систем згідно з запрограмованим алгоритмом може 

керувати поведінкою інших. 

Важливою особливістю і властивістю «розумного будинку», що 

відрізняє його від інших способів організації житлового середовища, 

є те, що це найбільш прогресивна концепція взаємодії людини з 

житловим простором, коли мешканець будинку обирає один із 

запрограмованих сценаріїв, а вже автоматизована система управління 

відповідно до зовнішніх і внутрішніх умов задає параметри і 

відстежує режими роботи всіх інженерних систем і електроприладів.  

Система керованих функцій житла складається з п’яти основних 

груп:  

 керування мікрокліматом житла; 

 керування освітленням; 

 система безпеки; 

 керування системами мультимедіа; 

 керування побутовою технікою та електромережою. 

Керування мікрокліматом. Створення і підтримка 

оптимального мікроклімату житла – найважливіша умова високої 

працездатності, продуктивного відпочинку і здоров’я мешканців 

будинку або квартири. Система управління кліматом в приміщенні 

дає можливість встановлювати оптимальний рівень температури, 

вологості, величину притоку свіжого повітря, управляти роботою 
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системи фільтрації повітря, створювати індивідуальну кліматичну 

систему для кожного члена сім’ї, зокрема дитини. У той же час 

система клімат-контролю, забезпечує економію фінансових коштів і 

вирішує проблему енергозбереження. Забезпеченням цих умов 

займаються наступні інженерні системи: опалення (радіатори та тепла 

підлога), вентиляція, кондиціонування, зволоження або осушування 

повітря. 

Інтелектуальна система клімат-контролю працює відповідно до 

закладених у неї алгоритмів, які дозволяють підтримувати параметри 

середовища і різних кліматичних зон в приміщеннях при мінімальних 

затратах енергоресурсів. Наприклад, систему можна налаштувати 

таким чином, щоб під час нічного сну або відсутності господарів 

вдома подача тепла в приміщення скорочувалася, усі кліматичні 

системи працювали в економічному режимі, а з поверненням чи 

прокиданням мешканців створювалась комфортна температура та 

параметри повітря. 

Керування освітленням житлового середовища поділяється на 

керування трьома типами освітлення: природним, штучним та 

світлодинамікою.  

Для регулювання освітленості приміщень природним денним 

світлом та затінення вікон у вечірній час система автоматизації 

«розумного будинку» керує положеннями жалюзі та ролетів, а також 

механічним відкриттям і закриттям штор. 

Інтелектуальна система управління джерелами штучного 

освітлення регулює яскравість і кількість освітлювальних приладів 

для кожного окремого приміщення чи функціональної зони, в 

залежності від часу доби, погодних умов, виду діяльності мешканців 

у конкретний час.  

Однією з важливих можливостей «розумного будинку» є 

створення динамічних світлових сценаріїв, коли натискання на одну 

кнопку вмикає оптимальне освітлення для тієї чи іншої ситуації. 

Додаткові можливості з’являються при використанні різноманітних 
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датчиків (руху, освітленості, часу). Система визначає пріоритетність 

тих чи інших освітлювальних приладів, за потреби вмикає необхідні 

світильники і вимикає не використовувані. Крім створення комфорту, 

застосування таких систем значно подовжує термін служби 

електроприладів, а також чимало сприяє енергозбереженню.  

Система безпеки у «розумному будинку» має кілька напрямів 

захисту: захист від проникнення, захист від витоку води та газу, 

пожежна безпека, система відеоспостереження, тривожні кнопки та 

імітація присутності господарів вдома. Камери відеоспостереження, 

система сигналізації, датчики руху і об’єму дозволяють 

відслідковувати появу непрошених гостей. А сенсори температури, 

вологості, контролю газу або задимленості повідомляють про 

побутові аварії та передають інформацію до модуля запобігання 

надзвичайним ситуаціям, господарю і, за необхідності, до відповідних 

служб швидкого реагування. 

Задля більшого захисту будинку від зловмисників під час 

від’їзду господарів інтелектуальна система може імітувати 

присутність людей у помешканні – вмикати ввечері освітлення кімнат 

з вікнами, освітлювати територію будинку, а також вмикати музику, 

радіо або телевізор.  

Керування системами мультимедіа. Крім функції 

обслуговування, «розумний будинок» також оснащений внутрішніми 

системами для розваги господарів будинку та їхніх гостей. До 

основних складових системи інтелектуального керування 

мультимедійними засобами можна віднести: мультирум (система 

багатозонного розподілу аудіо і відео), медіасервер, домашній 

кінотеатр. Усі мультимедійні системи «розумного будинку» 

складають аудіовізуальний комплекс. Інтелектуальна система 

забезпечує повне управління всіма компонентами комплексу, 

починаючи від джерел звуку або зображення і закінчуючи 

підсилювальним устаткуванням і плазмовими екранами.  
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Керування побутовою технікою та електромережою є 

важливою частиною загального комплексу інтелектуального 

керування середовищем житла. До неї можна віднести наступні 

складові: сценарії вмикання або вимикання обладнання, управління 

окремими розетками або їхніми групами, управління побутовою 

технікою. Така система дає можливість господарям впевнитися, що 

необхідне обладнання вимкнене за їхньої відсутності, встановити 

таймер подачі електроенергії до окремих приладів. 

Отже, системи інтелектуального керування середовищем житла 

мають широкий спектр функціональних призначень, виконують 

численні операції за багатьма сценаріями.  

Для управління такою потужною системою власнику житла не 

потрібно мати глибокі знання з програмування, оскільки усі сценарії 

вже запрограмовані та налаштовані відповідно до потреб родини. 

Власникам житла достатньо управляти функціями «розумного 

будинку» через пристрої керування з інтуїтивно зрозумілим 

інтерфейсом (кнопкові пульти, сенсорні панелі, смартфон, 

персональний комп’ютер, голосове управління тощо). 

 

(За матеріалами інтернет-джерела:  

https://u.to/6vFLGw)1 

  

                                                 
1 Полякова О. В. Класифікація функціональних складових елементів системи 
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